

以全力姿态打响奋进“发令枪”

——新春开工首日见闻

重大项目集中开工、企业加足马力赶制订单、高效服务解决企业难题……龙年春节假期后的第一个工作日，全国各地以“开年即冲刺”的姿态拉开新开局，打响新春奋进的“发令枪”。

在江西省南昌市瑶湖科学岛一期项目的施工现场，数十台挖掘机、推土机整齐排列。2月18日，这个总投资约22.5亿元的重大项目正式开工建设，建成后将成为江西省科技创新的核心承载区，为复合半导体等领域创新发展提供强劲动能。

同日，江西省委、省政府在施工现场召开“2024年一季度全省重大项目集中开工暨‘十百千万’动员大会”。根据计划，2024年江西省重点推进的大中型建设项目达3670个，涉及交通、能源、水利等多个领域。

开工首日，企业的生产线上同样是一派忙碌，工人们铆足干劲投入到新年开局中。

机械手臂有条不紊地协作配合，自动引导车在仓库和生产线之间“奔走”完成物料搬运工作。数字化智慧大屏上跳动着实时生产运行数据……在位于南昌市经开区的南昌海立电器有限公司生产车间，呈现出热火朝天的生产景象。

公司负责人告诉记者，今年一季度的订单基本排满，2000余名员工在春节假期的短暂休整后全员在岗，10余条生产线开足马力，全力赶制一季



2月18日，在浙江长兴一家仪表企业，工人们在生产流水线上忙碌作业。新华社发

度需交付的订单，“我们每天要生产8万台空调压缩机，才能保质保量完成客户的订单需求。”

人勤春来早，奋进正当时。各地相关部门用心用情为企业生产发展保驾护航。

走进位于贵州省六盘水市水城经济开发区五金返乡创业园内的贵州鑫硕嘉瑞机械制造有限公司，工人们正在生产线上紧张忙碌着，红色机械手臂也在有序高效作业。

“春节假期后第一天上班，政府工作人员就来到企业，询问我们的生产情况和需求。”公司董事长杜义彬介绍，项目今年能落地投产并实现良好开局，离不开当地政府高效服务，为企业协调解决了资金、土地、用工、用电等难题。

水城区工信局副局长吕勇介绍，为确保2024年一季度经济社会发展实现“开门红”，水城区要求行业主管部门主动上门服务，全力做好企业生

产要素保障工作，严格落实“有求必应、无事不扰”的工作要求，提高服务企业的精准性和有效性，推动重点企业稳定生产经营。

用工稳定是企业发展的保障，各地纷纷搭建对接平台，全力稳岗扩就业，实现企业与人才“双向奔赴”。从贵州开往广州的东西部劳务协作返岗专列18日抵达广州南，车上搭载了600多名来自贵州的务工人员。两地人社部门针对重点人群组织专列，便捷入粤返岗通道，帮助务工人员实现快速就业，服务企业尽早开工。

据了解，广东省各级人社部门计划在节后组织返岗专列18趟，并将根据企业实际情况组织系列包车返岗活动，示范带动企业、商会、驻粤劳务机构等加大组织对接力度。“要让务工人员实现出家门进车门，下车门就进厂门。”广东省就业服务管理局局长夏义兵说。

此外，从今年1月下旬至4月上旬开展的2024年“南粤春暖”行动中，广东省将提供包车专列、供需对接、就业帮扶、用工保障等系列服务，发挥基层就业服务站、零工市场和公共招聘网等线上线下载体作用，分类组织多种形式招聘活动2000场以上，把招聘会办到务工人员集聚地、交通枢纽地、劳务输出地，实现周周有招聘、送岗到身边。

记者 范帆 潘德鑫 黄浩苑 新华社北京2月18日电

铆足劲儿，又出发！

新华时评

拔充电器，塞满后备箱，春节假期告一段落，我们重新出发。

这个春节很热闹：电影院内座无虚席，各大景区人头攒动，公路铁路川流不息……各行各业努力拼搏，携手把龙年的龙头高高昂起。

这个“加长版”的春节，大家都是怎么过的？有人换了眼前的风景，“换个地方过年”变为风尚；有人在影院里笑语连连，“返乡观影”“边游边看”成了新趋势；有人在网上订年货、年夜饭，在线消费延续“开门红”。春节档电影票房突破80亿元，全社会跨区域人员流动量近23亿人次，“网上年货节”零售额近8000亿元，冰雪热、非遗热、文旅热……一项项亮眼的数据，展现出假日欢聚的幸福时光。

为了这股热乎劲儿，大家铆足了劲儿。去年火爆的贵州榕江“村超”，早早又开赛了。老百姓喜欢什么、需要什么，就往那些方面花力气，这不仅是文旅市场的发展之

道，更是各个行业的发展之道。顺应市场，提供更多的好产品、好服务，创造更好的消费体验，才让这个春节“百花齐放”。

这股热乎劲儿靠的是发展积累，更靠时不我待、只争朝夕的实干精神。向往好日子的理想耀眼，能过好日子的信心火热，努力过上好日子的步伐铿锵，从这个春节中，我们能窥见一斑。正如许多外贸人，为了全年好收成，不等春节假期过完就争分夺秒出海，抢订单、拓市场，全力推动经济恢复发展。这个春节假期，还有更多人在实现梦想的道路上努力着：中国游泳运动员潘展乐打破男子100米自由泳世界纪录，“十四冬”、世乒赛激战正酣。赛场上涌动的拼搏身影又一次告诉我们，冲向终点的欢呼、领奖台上的荣耀，背后都是百炼成钢。

这个假期，在团聚和休闲中攒足了劲儿，会在新的一年使出来。在“开门红”的火热氛围中，我们更应振奋龙马精神，乘势而上又出发！

新华社北京2月18日电

国台办：坚决支持大陆海警部门在厦金海域开展常态化执法巡查行动

新华社北京2月18日电 福建海警局将加强海上执法力量，在厦金海域开展常态化执法巡查行动。对此，国务院台湾事务办公室发言人朱凤莲表示，2月14日台湾方面粗暴驱离大陆渔船致两名渔民遇难，草菅人命，态度恶劣，引起大陆各界强烈愤慨，严重伤害两岸同胞感情，严重破坏两岸关系。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动，有利于维护相关海域正常秩序，保障大陆渔民生命财产安全。我们对此坚决支持。

我国2024年非常规水利用量预计超过180亿立方米

新华社北京2月18日电 水利部近日发布2024年水利系统节约用水工作要点，力争非常规水年利用量超过180亿立方米，地级及以上缺水城市再生水利用率达到24%以上。水利部全国节约用水办公室相关负责人表示，2024年开展非常规水利用提升行动。强化非常规水配置管理和利用，积极协调有关部门联合开展重点城市再生水利用行动。

开发利用再生水等非常规水源，对缓解我国水资源供需矛盾有重要作用。

根据2024年水利系统节约用水工作要点，严格总量强度双控管理，全面实施国家节水行动。2024年预期目标是：全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量比2020年下降13%，农田灌溉水有效利用系数进一步提升。

自贸区离岸贸易印花税优惠将在上海试点

新华社北京2月18日电 (记者申敏 韩佳诺) 财政部、国家税务总局18日对外发布通知称，为支持自由贸易试验区发展离岸贸易，将在中国(上海)自由贸易试验区及临港新片区试点离岸贸易印花税优惠政策。两部门发布的通知明确，自2024年4月1日起执行至2025年3月31日，对注册登记在中国(上海)自由贸易试验区及临港新片区的企业开展离岸转手买卖业务书立的买卖合同，免征印花税。通知所称离岸转手买卖，是指居民企业从非居民企业购买货物，随后向另一非居民企业转售该货物，且该货物始终未实际进出我国关境的交易。

据新华社北京2月18日电 (记者申敏 韩佳诺) 财政部、国家税务总局18日对外发布通知称，为支持自由贸易试验区发展离岸贸易，将在中国(上海)自由贸易试验区及临港新片区试点离岸贸易印花税优惠政策。两部门发布的通知明确，自2024年4月1日起执行至2025年3月31日，对注册登记在中国(上海)自由贸易试验区及临港新片区的企业开展离岸转手买卖业务书立的买卖合同，免征印花税。通知所称离岸转手买卖，是指居民企业从非居民企业购买货物，随后向另一非居民企业转售该货物，且该货物始终未实际进出我国关境的交易。

推动共筑高水平中非命运共同体

(上接第一版)中国应非方需求积极分享发展经验，助力非洲探索行之有效的自身工业化路径。近年来，越来越多的非洲国家将数字经济作为推动发展的新引擎。在肯尼亚、尼日利亚等国，中资企业搭建的移动支付平台为数百万用户提供安全、便捷的数字支付服务；中国电商平台让许多非洲民众足不出户就能将特色商品销往世界各地。世贸组织副总干事张向晨认为，中国与非洲一直保持紧密联系，是非洲发展数字经济、实现现代化目标的天然合作伙伴。

注入动力。

既授人以鱼也授人以渔，中国多年来助力非洲培养本土人才，增强自主发展能力。在埃及、科特迪瓦、吉布提等国，一所所“鲁班工坊”助力非洲职业教育发展，培养了一批批经济社会发展领域人才。中国企业也在非洲多国启动通信技术、电子商务等人才培养计划，为许多非洲青年提供学习尖端技术、创业经验的机会，积极推动非洲国家缩小数字鸿沟，助力其实现数字化转型。喀麦隆中等教育部中文字教育总督督杜迪赞赞《中非人才培养合作计划》，认为这既能帮助非洲年轻人和求学者提升个人能力，还有利于在中国发展较快的领域向非洲国家进行实质的技术转移。

在推进现代化建设进程中，中国始终与广大非洲国家并肩前行。中非合作与时俱进、不断深化，双方实现互利共赢，积极推动各自的现代化进程起到了积极作用。加纳智库非中政策咨询中心执行主任保罗·弗林蓬说，无数事实证明，中非合作求真务实，给非人民带来实实在在的好处，中国永远是非洲迈向现代化道路上最可靠的伙伴。

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”中非相互支持探索各自的现代化道路，必将为双方人民创造更加美好的未来，在共筑高水平中非命运共同体的道路上书写更多美好故事。(新华社洛美2月18日电)



暖心服务 助力节后就业

图①：2月18日，人们在湖北省襄阳市2024年“春风行动”就业招聘大会现场了解信息。

图②：2月18日，求职者在山东省烟台市2024年“春风行动”招聘会上与用人单位沟通。

图③：2月17日，在云南省红河哈尼族彝族自治州蒙自市，志愿者与工作人员欢送外出务工人员。

务工包车、春风送岗、直播招聘……各地采取多项暖心举措，助力节后返乡就业。新华社发

产业兴 生态靓 人才聚

——乡村振兴新变化新春走笔

新华社记者

新春到，广袤的乡村年味浓郁。记者走访多地乡村看到，从产业延链开新路到线上线下扩销路，从人居环境改善到擦亮生态底色，从人才归乡到中外人才参与乡村共建，一处处新变化，透出开年乡村里的十足干劲。

产业兴，拓思路谋发展

今年春节，上海游客徐青青带着孩子到浙江省诸暨市安华镇丰江周村，了解当地特色农产品古法红糖。

“我们引进优质甘蔗品种，开发古法红糖、陈皮红糖、红糖麻花等特色产品。”丰江周村党委书记周阔说。丰江周村自古就有种植甘蔗的传统，这两年，村里成立强村公司，运营“甜蜜丰江”共同富裕工坊，大力发展红糖产业。目前，全村甘蔗产业链年产值超300万元，带动80多名农户就业增收。

百种千态特色农产品从田间地头被端上餐桌，摆进电商平台，融入旅游体验，通过精深加工、科技赋能，乡村产业“新玩法”越来越多。

位于安徽省合肥市长丰县水湖镇的智慧农业谷数字草蓆示范区内，巡检机器人正沿着轨道对高架栽植的草蓆进行长势评估。

研究草蓆种苗脱毒技术，搭建草蓆种质资源圃，选育长丰红玉等新品种……长丰县已实现“草蓆种苗全国售”，去年草蓆全产业链产值超过110

亿元，参与全产业链建设的农民人均年收入达3.07万元。

特色农产品走出乡村，也吸引“城里人”来村消费，带动产业多元发展。春节期间，被称作“天坑村”的重庆市巫山县竹贤乡下庄村热闹非凡。

不久前，一条新增旅游大环线通往下庄村，春节游客明显增多。“我们采取‘龙头企业+村集体经济组织+农户’的产业模式，引导村民盘活闲置房屋建民宿，如今下庄村已具备200人以上的接待能力。”下庄村党支部书记毛相林说。

生态靓，美丽乡村魅力足

走进长江一级支流龙溪河发源地重庆市梁平区竹山镇猎神村，群山环抱，绿色产业快速集聚，很难想象这里曾因无序采矿生态尽毁。

梁平区投资服务中心副主任邹达富说，梁平关闭猎神村矿山、复垦土地，如今猎神村绿化率超90%，拥有万亩生态竹林和山地立体梯田小微稻田湿地。

记者走访发现，多地加快建设生态宜居的美丽乡村，让乡村更靓、生态更美、群众的日子更滋润。

猎神村利用当地竹资源发展竹木加工业，现有170余家笋竹食品、竹制品、竹工艺品经营主体；下庄村发展柑橘产业，2023年实现产值160余万元；

重庆巫溪县田坝镇天池村依托海拔优势发展高山蔬菜产业……

历史悠久的浙江省永嘉县苍坡村，村内街道整洁，砚池流水潺潺，各式古建筑在冬日阳光下更有韵味。

“经过整治，砚池更加漂亮，公路也拓宽了，村里游客越来越多。”村民李显春在村里当了20多年导游，谈及村里的变化，他笑得合不拢嘴。

“自2003年实施‘千万工程’，我们从村里环境整治入手，按照‘村内搞整治、村外建新村’思路，整体推进新村工程，对村容村貌和其他景观进行改造提升。”苍坡村党委书记黄理高说，保护环境已成为村民的自觉行动。

人才聚，出谋划策促共建

和煦的阳光融化农田的积雪，探出头的麦苗拼成如茵的“地毯”，释放出春回大地的讯息。在安徽省合肥市长丰县造甲乡，“00后”种粮大户俞泽明一早便来到田头，开始无人机巡田。

“正月十五前后，我们就要对小麦增施返青肥。现在查一下苗情，便于制定接下来的农事操作方案。”无人机应用专业毕业的俞泽明，大学毕业后选择回农村与父亲一起经营农场，他运用所学知识，让4300亩农田有了科技助力。

2023年，俞泽明拿到乡村振兴人

才证书，获评乡村振兴初级农艺师称号。像俞泽明一样，一批批返乡人才在乡村找到用武之地。

“乡村振兴人才评选不唯学历、不唯论文，重点关注其掌握的专业技术能力和示范带动作用，激励更多乡村能人带动身边人发展乡村产业。”长丰县人力资源和社会保障局专业技术人员管理科负责人余鹏说，去年长丰县共有184人获评乡村振兴人才职称。

“家乡面貌日新月异，村里有了更多的就业机会。”下庄村返乡人才袁孝鑫说，2022年她回到家乡，重拾百年前下庄村扎染技艺，开起扎染手工作坊，将“天路”“柑橘”等下庄元素融入作品。不久前，在村民们的支持下，袁孝鑫当选下庄村村委会主任。

不仅仅是归乡者，在浙江安吉县余村新春灯会上，来自法国等国家的国际友人和当地人一起欢度春节。近年来，当地推行“余村全球合伙人计划”，吸引中外青年带着项目奔赴农村，参与乡村共创。

“此次灯会，我们邀请余村全球合伙人团队和青年漫画家一起设计创作了9组11个原创灯笼，它们蕴含余村的乡村故事，展现青年参与乡村振兴和乡村共创的成果。”安吉绿乡运营管理有限公司总经理、余村运营负责人丁文文说。

新华社北京2月18日电